



► И један од саветника потпредседнице Владе Верице Калановић, бизнисмен Мирко Тодоровић, добијао је подршку државе и то у време када је на челу Управног одбора Фонда био Млађан Динкић. Фирма Тодор д.о.о. из Врњачке Бање добила је 2007. и 2009. два кредита од по 50 милиона, а 2010. још један од 30 милиона динара, док је Тодоровић, према наводима медија, са уплатом од 3,5 милиона динара, лане био највећи донатор странке Г17 плус.

Интеркомерц а.д, на чијем је челу бивши високи функционер СПС-а Горан Перчевић, добио је од Фонда 359 милиона динара, а значајна средства у последње четири године добила је и Месна индустрија Котекс из Сурчина, која данас послује у оквиру пословног система Интеркомерц.

На дугачком списку оних који су имали привилегију да добију јефтине државне кредите су и предузећа Предрага Ранковића Пецонија, чији је Рубин 2010. добио кредит од 200 милиона динара. Између 100 и 200 милиона динара добиле су и фирме ИТМ Топлице Спасојевића и Гемакс Ђорђа Антеља, док је Металцу из Горњег Милановца, на чијем је челу Драгољуб Вукадиновић, од прошле године саветник потпредседнице Владе и Г17 плус Верице Калановић, одобрен кредит од 85,5 милиона динара.

Из документације о кредитима одобреним у претходних пет година јасно је да нису поштована начела, која, иначе, прописује Закон о Фон-

ду за развој. Иако је, према Закону, први циљ равномеран регионални развој, укључујући развој недовољно развијених подручја, подаци показују да је од 2007. до 2011. највише новца одобрено фирмама из Београда, који је и најразвијенији део Србије. У 2009. предузећа из Београда добила су скоро 3,8 милијарди динара, или више од петине укупно одобрених кредита. С друге стране, најсиромашнији Пчињски округ је исте године за равномеран регионални развој добио тек десети део те суме, док је највећи, Златиборски округ, добио троструко мање средства од главног града.

Документација о кредитима одобреним у претходних пет година јасно показује да нису поштована начела Закона о Фонду за развој

НЕТРАНСПАРЕНТНО Рад Фонда један је од драстичних примера спрете политичких партија, извршне власти, тајкуна, криминала и корупције, оцењују у Савету за борбу против корупције који се бавио анализом рада Фонда за развој. Овакве интервенције државе су штетне за тржиште, а због нетранспарентног рада и изостанка контроле снажно подржава корупцију, објашњавају у Савету.

Осим непоштовања начела о равномерном регионалном развоју и очигледног политичког утицаја приликом одлучивања о расподели новца, кључан проблем Фонда је и то што нема контроле трошења одобрених средстава. У периоду који је НИН анализирао, од 2007. до краја 2011, према подацима Министарства економије и регионалног развоја, за кредите је из државне касе издвојено готово милијарду евра,

а да притом није било скоро никакве контроле трошења тих средстава. Наиме, контрола наменског трошења се обавља пре одобрења кредита, на основу приложене документације. А да ли је новац потом и потрошен за оне намене за које је додељен, у највећем броју случајева, остаје непознаница. Тако се може десити да неко од средстава добијених од Фонда може да купи јахту, стан, аутомобил или да та средства пласира као позајмицу са вишеструко већом каматом.

О непостојању наменске контроле и многим другим проблемима у пословању Фонда за развој, говори и најновији извештај Државног ревизора који, између осталог, примећује да Фонд од корисника зајмова није узимао гаранције у предвиђеном износу и да није адекватно обрачунавао курсне разлике, иако су зајмови везани за валутну клаузулу. Такође се наводи и да су у појединим случајевима, одобрени кредити и пуштана средства и када неопходна документација није била комплетна. До закључења овог броја НИН није добио одговоре на питања да ли су корисници највећих кредита Фонда за развој вратили позајмљени новац у предвиђеном року и у какве су пројекте уложили тај новац.

Извесно је, међутим, да кредити Фонда за развој нису повећали ликвидност привреде, нити су допринели већем запошљавању, што су његови основни циљеви. Напротив, деловање Фонда отворило је могућност за корупцију великих